

揭幕战，意大利迎劲敌

羊城晚报记者 刘毅

意大利防守有隐患

欧洲杯足球赛明晨拉开帷幕，意大利迎战土耳其(央视体育、广东体育3时直播)，成为这届大赛的揭幕战，比赛地点在罗马奥林匹克体育场。

意大利上次参加大赛是2016欧洲杯，在1/4决赛经过点球决胜惜败于德国。意大利没能取得2018世界杯入场券，在预选赛附加赛以0比1被瑞典淘汰出局。

主帅曼奇尼成为意大利足球史上的一位标志性人物，他在2018世预赛之后取代前主帅文图拉，带领蓝衣军团强势反弹。在2020欧洲杯预选赛，曼奇尼率领意大利以十战全胜的战绩出线。在2020-2021赛季欧洲国家联赛，曼奇尼带领意大利取得3胜3平的不败战绩，以A级A组第一的身份打进四强。

到了2022世界杯预选赛，曼奇尼麾下的意大利延续强势表现，连续战胜北爱尔兰、保加利亚、立陶宛，比分很工整，都是2比0。在欧洲杯前的热身赛，意大利以7比0和4比0先后大胜圣马力诺和捷克。

曼奇尼主打4-3-3阵型，上一场对捷克的首发阵容可能成为欧洲杯揭幕战的首发阵容，三前锋是因莫比莱、因西涅、贝拉尔迪，三名中场是巴雷拉、若日尼奥、洛卡特利，四名后卫是基耶利尼、博努奇、弗洛伦齐、斯皮纳佐拉，唐纳鲁多镇守龙门。两位明星中卫基耶利尼和博努奇难复当年之勇，给意大利的防守埋下隐患。

土耳其稳定性不足

土耳其近几年的表现很出色，特别是在主帅居内什2019年重掌帅印之后，他曾在2002世界杯带队勇夺季军。

在本届欧洲杯预选赛，土耳其与2018世界杯冠军法国同组，对法国取得1胜1平的上佳表现，主场以2比0获胜、客场以1比1战平。到了2022世界杯预选赛，土耳其以2胜1平开局，先后以4比2和3比0击败荷兰和挪威，却被弱旅拉脱维亚逼成3比3，也暴露出这支球队的稳定性不足。

居内什的执教经验很丰富，他主打4-1-4-1阵型，老将伊尔马兹顶在中锋位置，身后四名攻击型中场是哈尔汗奥卢、图凡、亚兹奇、卡拉曼。土耳其中场球员跑动积极且对抗能力很强，在世预赛三场比赛攻入10球。

居内什手下有四大中卫，瑟云聚和卡巴克来自莱切斯特和利物浦，艾汗和德米拉尔来自萨索洛和尤文图斯。本场比赛，居内什到底会排出英超中卫组合、意甲中卫组合还是一名英超中卫搭档一名意甲中卫的组合，成为一大看点。土耳其中卫善于进球，在欧预赛对法国的两场比赛，艾汗都敲开法国球门。

相对而言，意大利在欧预赛和世预赛的全胜战绩含金量不是很高，毕竟没有遇到真正的强队。土耳其在欧预赛和世预赛对传统强队法国和荷兰取得2胜1平，这样的表现更具说服力。

意大利在欧洲国家联赛遇到强队时的表现有所下滑，先后与波黑、波兰、荷兰战成平局，其中两个平局来自主场。明晨在欧洲杯揭幕战，意大利坐镇主场，但不宜过分夸大主场优势。意大利本场恐怕难大胜，最多净胜一球。

金靴榜的排名反在卢卡库后面。这是因为卢卡库所在的比利时队在B组，对手有丹麦、芬兰和俄罗斯；C罗所在的葡萄牙被分在F组，与法国、德国和匈牙利为伍，对手越强进球的难度就越大，这也是外界更看好卢卡库的原因。

其实，法国前锋姆巴佩在金靴榜位列第三，也有小组赛对手较强的原因，毕竟与德国、葡萄牙交锋的确是硬仗。

在欧洲五大联赛的射手王

之中，莱万多夫斯基的进球最多，达到惊人的41个，但他仅列金靴榜的第八位，原因是他所在的波兰队实力不算强，他算是被这个平台拖累。

不过谁将成为本届欧洲杯的射手王，要赛后才知道，或许此人根本就不在金靴榜上，被忽略了，也未可知。比如德甲本赛季的银靴得主葡萄牙前锋安德烈·席尔瓦，他也有28个进球。一切皆有可能！

羊城晚报记者 徐扬扬

欧洲杯·热点

法国再现“内讧”疑云？

欧洲杯即将开始，作为夺标大热门的2018世界杯冠军法国队却并不平静，进攻搭档姆巴佩和吉鲁之间惊现内讧疑云。

吉鲁不满姆巴佩

2010世界杯时，作为此前一届亚军的法国就出现内讧，结果以小组垫底的方式出局，球迷担心类似的情形再次出现。在2018世界杯夺冠过程中，法国主打的进攻四重奏是吉鲁、姆巴佩、格列兹曼、马图伊迪，现在姆巴佩和吉鲁竟然有了“同行是冤家”的感觉。

事件起因是6月9日的那场欧洲杯热身赛，法国以3比0大胜保加利亚，吉鲁替补出场攻入两球。在法国队射手榜，吉鲁以46球稳居第二，只落后超级前锋亨利5球。在那场吉鲁大放异彩的比赛中，他认为自己原本可以更加出色。

吉鲁赛后在新闻发布会上表达了对一些队友的不满，重点针对姆巴佩。吉鲁抱怨说，下半场有人不传球给他，他公开感谢了帕瓦尔和本耶德尔的助攻，就像间接批评了姆巴佩。吉鲁表示，法国本可以表现更好，似乎暗指姆巴佩浪费进攻机会。

法国那场比赛的首发中锋是本泽马，他在第41分钟因伤被吉鲁换下。第84分钟，姆巴佩被本耶德尔换下。姆巴佩和吉鲁当时一起在场上的时间有四十多分钟，恰恰是替补姆巴佩出场不久的前锋本耶德尔为吉鲁的第二个进球送上了助攻。



姆巴佩在比赛中射门 新华社发

利，因为姆巴佩被迫到左路踢球，而不是像过去那样在中路踢球。德尚表示，这是一个理解的问题，每名球员在场上都能发挥影响力的区域。

姆巴佩渴望进球，因为他成了2021金球奖获奖热门。金球奖是《法国足球》杂志组织评选的，在今年的获奖指数排行榜上，姆巴佩排名第一，莱万多夫斯基和C罗分列第二和第三。

可是姆巴佩缺少获奖的硬指标，巴黎圣日耳曼本赛季在法甲卫冕失败，在欧冠止步四强，不及2019-2020赛季打进决赛的表现。因此，欧洲杯表现如何成为姆巴佩角逐金球奖的“救命稻草”，他更喜欢与本泽马搭档，似乎不愿意与吉鲁搭档。

皇马中锋本泽马时隔六年重返国家队，有人说他是带着任务来的，那就是劝说姆巴佩加盟皇马，那就在欧洲杯提前为皇马演练锋线组合。姆巴佩在大巴黎陷入瓶颈期，不断出现他加盟皇马的传闻。

对于姆巴佩和吉鲁间的疑似矛盾，法国中场球星博格巴在新闻发布会上予以否认。博格巴表示：“法国队内关系紧张？我们气氛一直很好。吉鲁和姆巴佩之间没有问题。”

羊城晚报记者 刘毅

德尚出面化解矛盾

吉鲁与姆巴佩产生摩擦的原因，就是姆巴佩在上半场不断寻找与本泽马配合的机会，但在吉鲁替换本泽马上场后，姆巴佩就开始自顾自地踢球。

姆巴佩曾对其他队友表示，他将召开新闻发布会回应吉鲁的言论，但主帅德尚坚决阻止了他。德尚要求姆巴佩把精力集中到欧洲杯首场比赛中，法国届时将客场挑战2014世界杯冠军德国。

本泽马是善于为队友创造机会的中锋，当年就多次为C罗的进球“做嫁衣”，吉鲁为队友创造机会的能力不及本泽马。当被问及吉鲁的出场是否对姆巴佩不

欧洲杯揭幕战·前瞻



意大利队在预选赛中并没有遇到真正的强队 图/视觉中国

欧洲杯·前奏

谁穿金靴？凯恩大热！

欧洲杯开赛前，谁将捧得金靴、成为射手王是本届赛事的一大悬念。目前，英格兰中锋凯恩、比利时中锋卢卡库和法国前锋姆巴佩最受外界看好，已成为射手王排名前三的大热门人选。

有关机构开出的金靴赔率榜有12人上榜，依次是凯恩、卢卡库、姆巴佩、C罗、本泽马、普罗斯梅斯、因莫比莱、莱万多夫斯基、莫拉塔、格列兹曼、维尔纳和阿扎尔。

很明显，这个金靴榜的设计

参考了射手的能力和他们在平台以及对手强弱等多方面因素。凯恩为英超射手王，又有英格兰这个夺冠热门平台作为依托，被看好顺理成章。其实，卢卡库、姆巴佩和C罗分列二三四位的原因与凯恩相似，都与他们所在的比利时、法国和葡萄牙这三大夺冠热门队伍有直接关系。

其实，C罗是意甲本赛季头号射手，进了29球，比意甲银靴得主卢卡库多进了5个球，但在

世预赛·国足

两大目标，一多一少

明晨迎战弱旅马尔代夫，国足要多捞净胜球，并且尽量减少球员停赛的可能



艾克森有一张黄牌在身 新华社发

实力不在一个档次

中国队上一轮以2比0击败菲律宾队，让对手失去了小组出线希望，同时也提前两轮锁定了A组第二的位置。尽管目前中国队在所有八个小组的第二名球队的比较中仅排名倒数第二，但最多只落后3分，且国足还有两场有效比赛，理论上最高还能拿到6分。而排名在中国队之前的5支球队都只剩下一场有效比赛，最多只能再得3分。因此，中国队的出线机会非常大。

从实力对比来看，中国队要强于马尔代夫队许多。此前双方有过五次交手，中国队五战全

胜，而且都是在世预赛。此次世预赛双方首回合比赛，中国队曾在客场以5比0大胜对手。马尔代夫队上一轮以0比3完败于叙利亚，已确定小组被淘汰。虽然马尔代夫队的首席射手、队长阿什拉克近期核酸检测呈阴性，有望参加此役，但就整体实力而言，马尔代夫队与中国队根本不在一个档次。对于中国队来讲，此役不仅要全取3分，还要力争足够的净胜球，因为在最后一场小组赛第二名的时，不排除要比较各球队之间的净胜球数量。

艾克森和吴曦轮休？

国足主帅李铁在赛前发布会上表示：“这场比赛对我们很重要，我们将非常尊重和重视这场比赛，全队经过准备，目前状态很好，希望能够奉献一场精彩的比赛。”

中国队此役还要避免有黄牌的球员再领到黄牌。根据规则，40强赛期间，一名球员累计两张黄牌将自动停赛一场。目前中国队阵中有一张黄牌在身的球员有艾克森、吴曦、韦世豪和明天四人，其中，艾克森和吴曦都是前两场的主力球员。考虑到对手实力不算强，中国队主教练李铁或会让艾克森和吴曦两人轮休，以便他们在最后一轮与叙利亚队的比赛中能够全力以赴。在相应的位置上，中国队可以用阿兰或张玉宁顶替艾克森，蒿俊闵或池忠国顶替吴曦，排兵布阵上比较游刃有余。

在今晨的发布会上，李铁带

领另一位队长蒿俊闵出席，而此前的两场比赛，出席发布会的均是另一位队长吴曦，这就意味着蒿俊闵此役首发的机会很大。“我们会根据比赛，选择最合适的球员出场。”李铁说。

根据亚足联的消息，执法本场比赛的主裁判是来自约旦的裁判艾哈迈德。公开资料显示，艾哈迈德出生于1987年，今年才34岁，但他在2015年就已经成为国际级裁判。此前他曾与中国足球的唯一一次交集，是2019年亚冠联赛半决赛次回合广州恒大主场迎战浦和红钻的比赛，艾哈迈德当时担任比赛的底线裁判。值得注意的是，约旦队目前位列B组第二名，有效积分同样为7分，与中国队是直接竞争对手。此时安排其执法，中国队需要格外留心。

羊城晚报记者 林本剑 实习生 陈子越

独家专访

广东队队长通过世界女排联赛前三周考验 广东女排主帅方岩：栗垚后排进步大



栗垚(前左)在比赛中 新华社发

广东女排队长栗垚今年首次入选国家队，便抓住了关键的机会，在世界女排联赛前三周9场比赛中均获得上场机会，且大部分场次打满全场。羊城晚报记者昨天连线广东女排主教练方岩，对于栗垚的表现，方岩表示满意，尤其认为她的后排能力提升很快，心态也保持得相当不错。

去奥运几率很大

栗垚是广东女排的强力攻手，可以胜任主攻和接应二传两个位置。今年年初25岁的栗垚第一次入选国家队，中国女排主教练郎平把她放在了接应二传的位置上。中国女排在接应位置后备人才匮乏，选谁作为赛前的替补前往东京奥运会，是郎平这半年主要考虑的问题之一。此次世界女排联赛是东京奥运会前的重要练兵，7大主力外，郎平选择带哪5名替补球员去东京，世界女排联赛结束后便可见分晓。

从前三周比赛看，栗垚在9场比赛中6场首发，其余3场未首发的场次也只是缺席了第一局部分时间而已，是上场最多的球员之一。目前中国女排六人主力小分队已经进入意大利赛区，四

名替补球员刁琳宇、高意、段放和郑益昕提前离开，栗垚将跟随主力球员一起征战剩下的两周比赛。不少业内人士认为，栗垚前往东京的几率很大。

这三周方岩与栗垚一直保持联系，出发前他就叮嘱弟子，要心平气和看待此次比赛，珍惜这次学习的机会，只要把能力都发挥出来，就不要考虑太多的后果。“毕竟国家队竞争激烈，要尊重国家队的选择，其实她自己也是这么想的，希望利用这个机会增加经验，开阔视野，其他的谋事在人成事在天。”

态度技术有惊喜

此次栗垚的比赛态度以及技术环节的进步还是给了方岩一些惊喜。“这次比赛感觉她有一股冲劲，始终保持高昂的斗志，技术环节和过去相比进步很大，这是让我比较满意的。”方岩透露，这三周栗垚的心态经历了一些变化，刚去的时候比较紧张，怕打不好，几场比赛过后，又感到很大的压力。“一是体力和伤病上，二是输了几场球后，她自己感觉到一种责任和压力。我们会更多给她鼓励，跟她讲，‘看到自己的进步

是最关键的’，在一些技术不足环节，也会给她提供一些解决办法。我感觉她一直在调整，也调整得比较好，心态一直比较稳”。日前在中国女排战胜巴西女排后，栗垚也兴奋地表示：“这次比赛对于我们每个人都是一次特别的成长经历！”

过去栗垚是广东队的重炮手，强攻实力突出，但短板是后排。但这次到了国际赛场，尤其与欧美强攻手相比，她暴露了强攻实力上的差距，但后排能力却提高了不少。“这两年我们队在联赛中因为有外援接一传，栗垚并不主攻，但这次特别让她高兴的是，她后排进步特别大。前两场比赛对韩国和日本队的比赛她没有接一传，但随着比赛进展，最近两场比赛她甚至主接了四轮到五轮到一传，基本顶住了压力，后排串联、后排防守确实进步很大。”方岩认为这体现了栗垚在国家队训练的成果，也反映出她在比赛中注意力比较集中。“这次她应该说发挥了自己的最好水平，与过去相比进步很大，虽然还有各种问题，但相信随着经验的提升、细心程度的提高，她还会有很大的进步空间”。

这次世界女排联赛，方岩全程观战，发现不少欧美二流球队进步很快。“疫情期间国外联赛基本没停，所以很多球队都是以赛代练，国外联赛一年有四五场比赛，高水平对抗确实能够提升实战能力”。过去两年，方岩其实也有过让栗垚到国外联赛打球的想法，一度联系好了国外俱乐部，但最终还是因为新冠肺炎疫情未能成行。方岩认为这次世预赛对拓展栗垚的视野很重要，“这对她今后的提高、目标的制定都会有很大的帮助”。

羊城晚报记者 苏符